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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/05/2015) vom 10.12.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Helmut Wichelmann  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Jürgen Horvath  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Ralf Schneekloth  

Mitglieder 
Herr Adnan Günaydin  
Herr Nils Möller  
Herr Jan Stoltenberg  
Frau Anja Wichelmann  
Herr Günther Wiese  

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Dr. Arne Peters fehlt entschuldigt 
 

 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 

Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom  
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07.10.2015 
   
 6.   Antrag der CDU-Fraktion; Umbau des Dorfgemeinschafts-

hauses 
 

   
 7.   Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 11.06.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf 
HÖHND/BV/073/2015 

   
 8.   Bericht über das Ergebnis der Filmung des Regenwasser-

kanals im Horstkamp 
 

   
 9.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde 

Höhndorf 
HÖHND/BV/074/2015 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 

 
Bürgermeister Wichelmann eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 

 
Gemeindevertreter Stoltenberg beantragt die Erweiterung der Tagesordnung: 
 

- Bericht über das Ergebnis der Filmung des Regenwasserkanals im Horstkamp  
- Vertragsangelegenheiten 

 
 
Beschluss: 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, das Filmergebnis Horstkamp im öffentlichen Teil unter TOP 8 
zu behandeln. Die nachfolgenden TOP verschieben sich entsprechend und die Vertragsan-
gelegenheiten unter TOP 11 im nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln.  
 
 
 
Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 

 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
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Beschluss: 
 

Der Tagesordnungspunkt Nr. 11 wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 
Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 

 
Laut Mitteilung eines Einwohners wurde das Thema Binnenhochwasserschutz im Verbands-
gebiet auf der Sitzung des GUV Schönberger Au am 02.12.2015 behandelt. Die Frage, wie 
die Gemeinde Höhndorf geschützt ist, wird an Herrn Gemeindevertreter und Bauausschuss-
vorsitzenden Horvath gerichtet, der Vertreter im GUV Schönberg Au ist. 
Die Gärten hinter dem Wall standen bei dem Regen der letzten Wochen wieder unter Was-
ser. 
 
Der Wall mit Durchlass soll lt. Herrn Horvath das Wasser langsam abfließen lassen. Der Wall 
ist eine Anlage des Verbandes. Der Graben ist durch die Gemeinde zu unterhalten. Herr 
Horvath nimmt die Information entgegen und wird das zur Prüfung weiter an den Verband 
geben, ggfs. ist der Ablauf des Grabens verstopft oder durch Baumwurzeln verengt. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 07.10.2015 

 
Gegen die Niederschrift vom 07.10.2015 werden keine Einwände erhoben.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Antrag der CDU-Fraktion; Umbau des Dorfgemeinschaftshauses 

 
Die Gaststätte von Familie Rusch in  Gödersdorf wurde leider geschlossen und war bisher 
der Ort für die größeren gemeindlichen Veranstaltungen. 
Die räumlichen Gegebenheiten im Dorfgemeinschaftshaus sind zukünftig für die geplanten 
Veranstaltungen nicht ausreichend. Bisher wurden die beiden Räume teilweise gleichzeitig 
genutzt, jetzt wird allerdings auch teilweise ein großer Raum benötigt, siehe vorliegende 
Zeichnung. 
Es wird beantragt die Wand herauszunehmen, wenn erforderlich einen Stahlträger einzuzie-
hen und zum Bsp. mit einer faltbaren Trennwand oder Schiebetüren eine Raumtrennung zu 
ermöglichen. 
 
 
 
Beschlussvorschlag: 

 
Die Gemeindevertretung beauftragt den Bürgermeister eine statische Berechnung zum vor-
liegenden Umbaukonzept bei einem zugelassenen Statiker in Auftrag zu geben. Bei einem 
positiven Ergebnis ist der Bürgermeister berechtigt, Preisanfragen verschiedener Firmen 
einzuholen. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  7: Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 11.06.2009 über die Er-

hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf 
Vorlage: HÖHND/BV/073/2015 

 
Bürgermeister Wichelmann erläutert die Sitzungsvorlage und die Notwendigkeit der Sat-
zungsänderung aufgrund der Änderung der rechtlichen Rahmenbedingungen. 
 
 
 
 
Beschluss: 

 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Satzung vom 
11.06.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Höhndorf. 
 
 
 
Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht über das Ergebnis der Filmung des Regenwasserkanals im 

Horstkamp 

 
Im Horstkamp soll durch den Schwarzdeckenunterhaltungsverband die Asphaltdecke erneu-
ert werden. In diesem Zusammenhang wurde vom ZVO Ostholstein im Horstkamp eine Fil-
mung des Regenwasserkanals vorgenommen. 
 
Herr Gemeindevertreter Stoltenberg berichtet  dass im Hauptkanal und in den Anschlusska-
nälen größere Schäden (Schadenklasse 1 bis 5) vorhanden sind. Laut Gemeindevertreter 
Stoltenberg müssen die Tiefbauarbeiten der Schäden der Klasse 4 bis 5 vor der Deckener-
neuerung gemacht werden. Die Kosten dafür schätzt GV Stoltenberg auf ca. 100.000,00 €. 
Um die Gesamtkosten zu entzerren, könnten die Schächte auch später saniert werden. Ein 
Ing.-Büro ist zu beauftragen, um das Filmergebnis vom ZVO auszuwerten und entsprechen-
de Angebote einzuholen. 
 
Die Finanzierung der Sanierung erfolgt aus der Niederschlagswassergebühr. Gleichzeitig mit 
der Maßnahme im Horstkamp sollten die Gehwege und Ablaufrinnen instandgesetzt werden. 
Dafür wurde eine Sonderrücklage eingestellt. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2016 der Gemeinde Höhndorf 

Vorlage: HÖHND/BV/074/2015 

 
Bürgermeister Wichelmann berichtet von der Sitzung des Finanzausschusses am 
09.12.2015. Die Hebesätze der Realsteuern bleiben unverändert. Der Rücklage müssen 
48.600,00 € entnommen werden.  
 
Gemeindevertreter Horvath bemängelt, dass der HH-Ansatz für die Umstellung auf Digital-
funk bei der FF Höhndorf von 15.000,00 € nicht übertragen wurde. Auf Nachfrage beim 
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Wehrführer Stoltenberg erfolgt die Umstellung auf Digitalfunk im 2. Quartal 2016. Außerdem 
ist ein Ansatz für den Umbau der Tore der Feuerwehrhalle nicht vorgesehen. Der Umbau ist 
aber dringend erforderlich. 
Auf der Anschaffungsliste der FF Höhndorf ist ein Stromaggregat aufgeführt. Es ist seitens 
der Verwaltung, des Kämmerers zu prüfen, ob dafür ein Zuschuss angefordert werden kann. 
 
Laut Bürgermeister Wichelmann wurde in der Sitzung des Finanzausschusses abgestimmt, 
dass diese Maßnahme über einen Nachtragshaushalt finanziert werden könne, da die Kos-
ten für die Sanierung des Regenwasserkanals im Horstkamp noch nicht ermittelt sind. Der 
Umbau der Hallentore sollte vorab gemeinsam mit der FF Höhndorf beraten werden und 
dann eine Kostenermittlung durchgeführt werden.  
 
 
Weitere Fragen werden nicht gestellt. Bürgemeister Wichelmann bittet um Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 

 
Auf Empfehlung des Finanzausschusses beschließt die Gemeindevertretung die Haushalts-
satzung 2016 mit dem Haushaltsplan, den Anlagen und dem Investitionsprogramm gemäß 
Entwurf. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 
Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Nach der letzten Sitzung der Gemeindevertretung fand an der Höhndorfer Kreuzung ein 
Ortstermin mit dem Kreis Plön und dem Straßenbauamt statt, da es in letzter Zeit wieder 
vermehrt zu Verkehrsunfällen gekommen ist. Dem Antrag auf die Errichtung eines Kreisels 
kann aus Kostengründen zum jetzigen Zeitpunkt nicht gefolgt werden. Zunächst soll mit einer 
entsprechenden Beschilderung eine Geschwindigkeitsreduzierung erzielt werden. Zusätzlich 
zur Vorankündigung auf die Stopp-Schilder wurden Crashschilder auf der K 38 und K 47 und 
auf der L 211 zusätzlich 50 km/h-Schilder aufgestellt. Die Straßenbaulastträger hoffen 
dadurch auf eine Verringerung der Verkehrsunfälle. 
 
Gemeindevertreter Horvath berichtet von der ANA-Sitzung beim ZVO Ostholstein. Die Ab-
wassergebühren bleiben stabil. 
 
Bürgermeister Wichelmann berichtet vom guten und zügigen Ablauf des Baugebietes in 
Gödersdorf. Noch vor Weihnachten soll die Baustraße errichtet werden. 
 
Am 14. Dezember 2015 treffen sich die Vereine und Verbände für die Absprache der Termi-
ne 2016. 
 
Bürgermeister Wichelmann schließt die öffentliche Sitzung um 20.25 Uhr. 
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  gesehen: 
   

Helmut Wichelmann Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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